

# 楊宇霆常蔭槐被殺內幕

季慶雲

## 一、張作霖興亡記之三

### 楊受器重兩派之爭

楊宇霆自日本士官軍校畢業後，返抵瀋陽，一紙條陳，接席對答，深合了喜歡羅致才俊而又兩句習慣的口語：「雜亂無章，楊常而去」。大家說着聽着，都很順口自然，而在當時老一輩的人說來，總覺得不過是一句「新興詞兒」。

及到皇姑屯事件發生後，不久接着公佈楊宇霆、常蔭槐被殺斃命，於是大家才恍然若有悟的說是「炸亂吳張，楊常死去」的譏諱。但無論如何，不能不說是一種「巧合」。

關於楊常兩人之被殺，在東北史上，也可說是一件大事，這裏面涵有許多綜錯複雜的因素存在，至今論者紛紛，人言言殊，頗不一致。有人認爲此舉是張學良自毀長城，設若楊常兩人仍在，也許不會有九一八事變。

也有人認爲楊宇霆阻礙統一，而常蔭槐另有圖謀，自有其取死之道。更有人說，這是張學良的鐵腕作風，設如不作此措施，也許早晚會遭難在楊的手上，這些話自也有認爲持之有故的，但總不免「皮相」。楊宇霆之死，固有其不能不死的環境，其中更脫不了有國際上的狡謀。

舊派軍人者，乃是把全權委之於楊宇霆。楊屬於士官系，其下有姜登選、邢士廉、臧士毅諸人；姜年三十餘，驍勇過人。後以張學良掌一軍，以曾任軍校校長之郭松齡佐之，稱軍校系，李景林、韓麟春屬之，精銳悉萃於第三軍團。

楊宇霆統率十萬大軍，巍昂跨厲，以臨東南，欲雞列羣雄，爲張老師定中原，爲自身立功業。但却缺乏通盤計謀，又不能知己知彼，實屬莽之極。正在他躊躇滿志之際，那虎踞江東的孫傳芳，給他一個冷不妨，以先發制人，起兵討奉，楊宇霆以本身兵力分散，猝不及防，在張皇失措中，將蘇皖兩省奉軍，撤退入魯，狼狽不堪。

於是東南半壁，盡歸了孫傳芳，時有「小孫郎計驅小諸葛」之諺語出現，這是楊宇霆畢生最大的

一失，故操軍校系實權，其人陰鷙成性，與楊姜交惡，於是分成兩個系統，始而明爭暗鬥，繼而互相傾軋。

二次奉直戰役，奉軍因馮玉祥倒戈而慚勝，長驅入關，直指瀋陽；楊、姜分督蘇皖，被譏爲

破落戶之張宗昌也得了山東，張學良一仍舊貫，郭松齡求一都統而不可得，門戶之見，日益加深

，派別之爭，亦愈益分明，但因張作霖對之深信不疑，此時之楊宇霆確是權傾一時。

### 鎌羽東南言大遭忌

挫折。

楊姜二人失敗北歸，上書謝罪。張作霖大度包容，囑其回奉，以示矜全。於是軍校系諸人，乘機進讒，責他輕進易進，貽誤大局，他們以為楊等黜退，自所必然。詎料張作霖對楊宇霆非但沒有處分，而且電令郭松齡立刻南進，和孫部決一死戰。

郭等始知楊的勢力，根深蒂固，張作霖意志堅定，不容他人離間，怨望之餘，遂萌殺機。旋給馮玉祥鉤搭上了，倒戈不成而死，這一役折了姜登選一員，所以小諸葛也出盡了力，用智計賺了日本的聲援。但郭雖死，靈魂却沒有散，韓麟春抵了郭的位，郭的親信，仍是三四方面軍團的中堅，這些人時時想為郭報仇，說郭松齡迴師只是要清「君側」，對張作霖、張學良父子並無貳心。

這種話很容易打動少帥張學良的內心。加之楊宇霆爲人，崖岸自高，個性粗疎好強，宵旰焦勞，無甚嗜好，娛樂的事，極少參加，和同列將領也很少有些過從。一個綜機衡的人，本來就不很容易討好同列的，楊以鶴立鷄羣自居，與人談話，滔滔不絕，而從不徵詢對方意見，更招人嫌忌。

談到楊宇霆之忠於老帥張作霖，那是無話可說，雖功過各半，在軍事上，他輔佐張作霖十年之久，不知進退，不審安危，輕舉妄動，問鼎中原，不免有好亂禦禍之譏，所以奉派勢力，懦弱而興，最後亦喋喋而潰。

在外交方面，他却能稟承張作霖的意旨，圓滑運用，以資應特殊環境。每遇對日交涉，很能

開誠相見，應付裕如；到了緊急關頭，却也能把握得住。故而日本人對他，頗存敬畏。奉張掌兵

問題，十餘年間而能措置裕如，沒有和日人攬七擒三，葬送東北三省的權益。老帥意志堅定，固是主因，而楊的肆應之功亦不可完全抹煞。

奉天大南門帥府，辦公廳是雕花三層大廈，前面有假山圍牆，迎面即是張作霖親筆所提「天理人心」四字，出口另有一匾額，上書「慎行」二字，據說，這是老帥的哲學：處事憑天理，對人憑良心，對強鄰須慎行。

楊宇霆開口閉口總是：「我楊宇霆向來以老

帥的意志爲意志……」，對於老帥張作霖的「慎行」哲學，頗能細心揣摹，恰到好處。

通，平日言寡尤，行寡悔，是乃楊的唯一助手，也成了張作霖的得力幹部。

軍務倥偬中，交通本不好辦，常却應付得來去，胡蘆島港開闢問題，日本人屢次交涉，要奉方到日本消息，說日方正與楊交涉胡蘆島開闢事，著論舉發，雖然報社負責的幾個人被捕了，報紙也被停刊，但雷聲大雨點小，十來天後一律奉准起國人的事。這是謠傳……。當時，深夜提審，多是要被處決的案件，這家報紙是反軍閥的，還對被捕的幾個人說：「老帥說過，從不做對不起國人之事。」

今日想來這張飛譜客式「招待記者」，真吃不消，然而也還粗中有細。

楊宇霆對日本方面的折衝，表面是親日，骨子裏則是奉張的一貫作風——小處應付，大處不含糊，楊宇霆方式，可說是偏於「安撫」一面，故而日人對楊心存敬畏，外表和協，彼此常存個利用的念頭。

安國軍中，日籍顧問頗多，內有松井七夫少將、町野馬太佐，最忠於張帥，松井與楊關係最密。當民國十六年北方大局逆轉之際，那時日本內閣，是由「長洲軍閥之寵兒」的田中義一，以首相兼外相主政，外交全權付與次官森恪，森恪是留華學生，却主張侵華最力，在所謂「東

軍·以孫傳芳、張宗昌、張作相、吳俊陞、湯玉麟、韓麟春、褚玉璞各領一軍，楊宇霆任帥府軍事處處長，實等於袁世凱時代的統率辦事處之制，權傾一切，張作霖仍以參謀長稱之，遇事必詢。

楊對張軍團及張褚之直魯聯軍，皆無信心，建議以豫省交吳佩孚，魯徐付孫傳芳，列於第一線，俾為奉方火中取粟。

潘復被任內閣總理，各部總次長人選，一是取決於楊，常隆槐的交通總長，即是楊所力荐的，常於民國九年，在北京交通部當辦事員，月薪僅三十元，後來報到奉天，爲楊賞識，經其一手

提拔，不十年間做到交通總長。這人長於經濟交

方會議，上力主乘中國內戰混亂，奪取滿蒙。

「田中奏摺」，即以東方會議決議作根據。按照其預定計劃，張作霖在關內政權崩析之日，即為關東軍發動滿洲事變之期，尤其深忌中國有統一局面。張果得志於關內，則日本可為所欲為於關外，故以向以「代看老家」獻殷勤。

及至老帥張作霖無意戀戰，擬退關外，森恪豈肯放虎歸山，因由田中特命芳澤，向張帥再三警告，要張全力與中國革命軍週旋，語穿心兵，傲睨諷刺，陰謀暗算，昭然若揭。

張作霖是出身舊式軍人的氣概，更不媚於「外交詞令」，他直接了當地對芳澤說：「我們中國打仗，輸輸贏贏，進進退退無所謂，這個倒不勞日本方面費心。」芳澤見所下的「神堯驕李密」的毒計不行，退出帥府時，慍怒形諸於詞色。王蔭泰諸人，都覺得事態很僵，而楊宇霆也感到事出急迫，乃於當年五月下旬，委託松井與町野二人，過赴東京，向田中首相訴苦，曉以「輔車



相倚，唇亡齒寒」的道理，動以「銅山東崩，洛鐘西應」之利害，萬一不令奉軍出關，或將引起他國出面干涉，到那時反而不好，不如讓張等回到老家，脅以策略權益，迫使就範。

田中義一算盤中，也祇怕美國出來這一檔，

而且也彷彿聽到楊曾與美方外交人員有過祕密談判，更兼松井所言，也未始不持之有故言之成理，心下一軟，便於一夜之間，將既定方案，全盤推翻，即與陸相白川，電阻關東軍，中止侵華行動。——這一電令竟使滿洲事變遲延了四年。

### 張被炸死繼承問題

關東軍白忙了一番，少壯派軍人對田中所為尤為不滿，因而決定謀殺張作霖，即在皇姑屯下手炸車，倘若不成則以白刃刺張，以嫁禍於革命軍，說是南方刺客所為，這個計劃本莊不出面，交由日使館武官建川美次郎少將，與關東軍高級

可以在和日方勾結，沆瀣一氣，力圖掙扎，則與革命軍非無背城借一之機會，偏要倔強不與日方攜手合作，故非予以「膺懲」不可；而在中國人立場來看，此人始終不受外人威脅利誘，不失為「英雄好漢」人物。

出事後，奉軍悲憤填膺，欲雪恨報仇，省長臧士毅與耆紳袁鑑等不欲治絲益棼，力持鎮靜，避免反遭日人藉口，此時東北三省危如累卵，經此決定始化險爲夷。關東軍雖毒聲滿懷，而因東京方面的注視，不敢肆意掠奪，所謂盤天之鵠，雖志在掣物，心有疑怖，暫爾迴翔也。

楊宇霆與張學良正滯留錦州，聞變倉皇，衝聲茹氣，但後繼問題，當時暗中亦在爭持。松井七夫少將主張擁立楊氏，他認為張作霖在此時，楊為幕僚之長，勢力籠罩東北全地區，楊繼則東北事權可由他駕輕就熟來處理，對日問題亦易解決。

關東軍憲兵司令（特務機關長）秦真次少將則主張子承父職，秦乃特務首領，認楊宇霆狡詐，難以駕馭，張學良才是老帥的合法繼承人，不擁護張學良，則無以對張大元帥，實則他要藉此製造矛盾，其言出之如蜜，而内心却另有作用。

參謀河本大佐去執行，探聽張作霖行期，秘密進行，遂有六月四日炸車之變。

事後，田中首相遭日皇不滿，被迫辭職，下台之前，將河本停職，並命建川回國另候調用，但因陸軍省的包庇，河本、建川兩人反而獲得遷任他職。

至於奉軍內部，新派竭力擁護以求應付危機環境，舊派則表示歡迎少帥張學良，含有情感作用，新舊兩派勢均力敵。恰好松井與秦真次也在雙方相持不已；日方乃最後決定，先懲處張、楊兩人同回瀋陽，再議其他。

歸途之際，二人惺惺相惜，願合作無間，及到瀋陽之後，這時局面渾沌已極，松井的主張不及特務頭子的秦少將為有力；而東北元老如張作相在吉林，萬福麟在黑龍江，張景惠在特區、三省天下是老師打出來的，父亡子繼，幾成大經地義。楊宇霆遂即在會議席上表示：「宇霆一生，夙以先大元帥之意志為意志，大元帥慘遭橫禍，宇霆之心已碎，今後更當秉承遺志，以三省大局為重，宇霆思不出位，祇知奉公守法。漢帥是老師令嗣，繼承遺職，名正言順，本人追隨漢帥，如驥之隨駒，絕無貳心……」。

經此一番話，首長問題遂獲迅速解決。張學良遂就任三省保安總司令職，仍任楊宇霆為總參議兼兵工廠督辦。這時，張、楊二人確甚和協，頗有捐棄前嫌跡象；常蔭槐之任黑省省長，即是楊宇霆所保薦的。

## 林權助特使的陰謀

如上所述，日方計殺張作霖，原欲掀起風波

之手，故以聯楊為上策。

## 日方挑撥借刀殺人

「楊宇霆隱然以東三省的領袖居住奉天，較其他元老們復有地利之便，在文武方面之重要地位安置了屬於自己一派的心腹，在年輕的張學良看來，儼然有敵對之勢。即在日本方面的官民，以張學良為對手辦交涉，則最後是不會有結論的，結果還是要走楊的門路或者獲有成效。」

「良將勤勞，守要害之處，堅甲精卒，陳利兵而誰何！」是以隔河分敵，君子知其不終，裏甲尋盟

，春秋貶其使詐」。

張大帥被設宴開弔之日，日本選派林權助男

爵為特使，到奉致唁。林為中國通，曾任駐華公

使有年，袁世凱嘗稱朱爾典林權助為老友，實一

奸巨猾之流，林由日啓程時對人說：「我和張

雨亭是老朋友，我見了老世侄張學良，只須痛哭一場，不由他不念故交，不走親日路線。」言下頗為自得。

林權助到瀋之後，果然表演得極為精彩，像

柴桑口孔明祭周瑜般，涕泗交流。見到張學良時

，大加鼓勵；最大目的，則以挑撥新舊派軍人之

感情，危言聳聽，篝火孤鳴，張學良痛念父仇，雖明知是日方所為，與楊無關，但楊與河野一段

關係，以及日方種種主張，也不無所聞，心底下

自然免不了投下了一個陰影。

林權助與內田康哉是一派的，認為楊是狡黠

成性，不易馴馭，要瓦解東三省勢力，必先剪除

楊宇霆，離間張學良與楊宇霆的合作；另一派如

重光葵等，則認為楊宇霆到底會和日本打過交道

，楊對革命軍不易妥協，在東北，楊的勢力是不可侮的。張學良年輕，從思想上的立場來說，學

良較乃父更為反日，而且他對革命軍曾伸過言和，

如果受到外力引誘，也是不容忽視的。

日本森島守仁任奉天總領事最久，對楊之被

殺前後知之最多，他說：「日本人內部分有擁楊

派和反楊派，互爭對立，各不相讓。熱衷於權利

的人們，日日奔走於楊氏門庭；關東軍屬於反楊

的一派，而在滿蒙擁有麥麥權利的大倉組等，則

屬於擁楊派，總領事館則不偏不倚採取中立態度

。」

「楊宇霆隱然以東三省的領袖居住奉天，較

其他元老們復有地利之便，在文武方面之重要地位安置了屬於自己一派的心腹，在年輕的張學良

看來，儼然有敵對之勢。即在日本方面的官民，以張學良為對手辦交涉，則最後是不會有結論的，結果還是要走楊的門路或者獲有成效。」

「良將勤勞，守要害之處，堅甲精卒，陳利兵而誰何！」是以隔河分敵，君子知其不終，裏甲尋盟

，結果還是要走楊的門路或者獲有成效。」

民國十七年晚秋，日本的新政俱樂部首領床

壯軍人對東北的野心，迄未稍戢，本人這次回國，準備組閣，務望在此期間，東北和平安靜，他在任中可以担保東北無事。不過組閣需要一些錢，希望張能幫個忙。

張學良聽了，慨然借四十萬元給床次，並要了一張收據，鎖在鐵櫃裏。（後來日本佔了東北，這張收據給土肥原得到送交東京，日本大譁，認為有玷國體）。

森島守人說得很清楚，更揭發另一日人的陰謀詭計，他說：「床次到中國旅行，路經奉天，當時床次已脫離憲政會而成立新政俱樂部，但所屬的議員僅三十餘人，沒有左右日本對滿蒙政策的力量。然而另一面的傳說，床次退黨是得到田中義一相的諒解。床次脫離憲政黨的理由之一，是不滿於憲政會之對華政策，所以張學良對床次之旅行中國，是非常關心的。

在日本總領事館之歡迎晚宴會時，床次見張學良和楊宇霆同乘一輛汽車而來，春間流傳似非事實。且談到對日關係上，他們兩人似乎提高了警覺性。森恩也特別注意東北人士的複雜心理狀態。

第二天晚上，張學良在私邸招待床次，森恩以陪客身分隨去，其中同席者尚有船津辰一郎（曾任上海奉天總領事，是有數的中國通），和自民黨議員中村嘉壽。飯後，由船津任翻譯，床次對張楊二人交談。

他對張學良則希望留意個人健康，以東三省地大物博，希望能專心於前途無量的東三省的開發。對楊宇霆則希望以對故大元帥的同樣的忠誠

，幫助年輕的張學良，以使其大成。在席上不知在誰的紀念簿上，張學良題了『同舟共濟』四字……」。

床次辭去後，即使道訪問楊宇霆於其私邸，兩人會談，避開了他人，而且談話的時間頗長。森島沒有參加他們的會談，所以不知道談話的內容。這長時間的密談一事，自然流傳到張學良的耳裏，引起他異常注意和儆戒心，這是不難想像到的。

張學良就當時的中日關係，尤其是日人間對於楊宇霆的意見對立着想，一定會判斷日本是傾向援助楊宇霆的。……恰巧不幾日，適逢楊宇霆的父親六旬壽慶，文武官員赴楊邸祝壽者絡繹踵接，其豪華情況足以說明楊宇霆潛在勢力之大。

## 易幟前後張楊衝突

楊宇霆依老賣老而託大的粗率作風，還是一成不變，謠言滿天飛，他本身却無法聽到，每日到司令長官公署時，聽到張學良九點鐘還未起床，他便不客氣地教訓起來：「從前老師當家，要早起也可以，遲起也可以，如今是自己的家務了，怎麼還不想奮力自強，聞鶴起舞？」這一套豈能為舊嫌未泯，新猜叢生的長官聽得進和受得起？

到了易幟議起，各方代表紛集瀋陽，奉內外史，正是使張學良下定決心殺死楊宇霆的契機。一爾後才明白，當日送這冊日本外史的人，就是大川周明博士。

在森島記述裏說的「春間流傳」一節，原來

這一年之初，東省謠言譏起，很普遍的交頭接耳的談話中，對那輔成王的周公，有將不利於孺子的企圖，概括說來：一、楊宇霆、常蔭槐在黑龍江招兵買馬，利用日本浪人與當地鬪士幫，準

備舉事。二、楊宇霆位次於張作相、萬福麟，但根本看不起張和萬。老帥死後，楊本有東北天下

捨我其誰之感，但張萬等一致擁張，他出不了頭，於是因河野、松井等關係和日方勾結，祕密接

受日本軍火一船，在營口卸貨，給張學良查出扣留。三、張學良對日本殺父之仇，念念不忘，對日方懸案故意不理，關東軍決計扶植新傀儡，以楊為最合適。同時，小諸葛又在瀋州反中的實力派某巨頭見面。以此種種，大家都齒楊之忘恩

負義犯上作亂，但其迹未顯，也只限於背地談論而已。

日旗幟，中國統一，張學良爲東北邊疆司令長官，日人大爲惡恨，以事出倉卒，不及佈置。先一天，關東軍方面尙向張探聽虛實，張學良乃正眼厲色說：「我是中國人，東北是中國的，我不能受別國的拘束。」話是正話，但日本人聽來起了極大的反感。

易職之後，日方又派兒玉到舊帥府訪張，雙方寒暄數語之後，兒玉以問罪口吻質詢張學良道：「老師在時，曾允許日本若干權益，貴司令（不稱長官）必須予以承認才是。」張學良答：「請試言之。」兒玉說：「好，第一是建築朝鮮通至吉林的鐵路……」張學良則強調：「我對這些權益，一點也不曉得，假如所說不虛，請到南京與外交部交涉。」

兒玉變色說：「我不想到南京去，我們要你澈底明白，以免將來後悔莫及。」這種威脅萬分嚴重，張學良父仇國恨一時拼上心頭，咬緊牙關氣得說不出話來。兒玉還老着面皮，繼續說：「假如你能考慮和國民黨分開，仍懸五色旗，那我可以保證日本政府將準備對你加以援助，不然的話，任何時期，當我們的權益遭受損害時，我們決計依照自己所認爲適當的去做，你要負一切後果的全責。」言畢，揚長而去，情形醜陋至極。這段談話當日瀋陽日文報紙，曾有紀載，此不過撮譯大概而已。

這一次談話，楊宇霆不在座，因爲楊認易職過早，日方亦有所聞，故單刀直入向張說話。張亦未有找楊宇霆來參加，因所得楊與日方勾結，反對易職的報告太多了，所以無需找他來。

日本方面的確想倒張後擁楊出來，反楊的公索性做成圈套，借刀殺人，以祛後患。

### 約去打牌午夜槍聲

東北易職後，日人竊然思動，張學良與楊宇霆在意見上的衝突，益趨白熱化。張學良的漢籍顧問端納，也得到許多有關楊宇霆、常蔭槐要發動「政變」的情報，在端納所著西文的回憶錄裏

，曾載他晤見楊、常二人情形：「我初次會見楊將軍後，疑慮未減」，「常將軍神經緊張，舉止失措，頗有醞釀叛變企圖」，並有「楊等定於元月二日在瀋陽動手，預備將張學良殺死，再與日人妥協」之說。這些日子裏，一般人總覺得外弛內張，山雨欲來。民國十八年元月八日，常蔭槐應召到瀋陽，與楊宇霆分別見面，對兵工廠與各線鐵路情形，略詢數語即退，並約兩人到舊帥府陪老太太打牌。

九日，學良以決心處置二人，心緒繁亂，行坐不安。據端納所記，張學良曾從衣袋中，掏出銀圓，兩面各貼紙片，一爲「拘捕」，一爲「槍決」，一拋一接，連着幾次，都是「槍決」。學良搖頭道：「這小子運氣壞透啦！不是天意是什麼？」槍殺楊，常之意遂決。

張邀端納同乘轎車出去，在大南門一帶巡視

一番，張在車上以英語對端納說：「可憐的楊宇霆，已成爲過去的人物了！」遂告以處決二人的經過，並稱：「我已經把一切不穩的部隊說服了，他們再也沒有頑抗或不服從的打算了！」

楊、常二人就這樣的結束了性命，其經過略如上述，楊是在日本人一擁一反中，引起疑忌，加以陰謀搆搘，大川周明所送的日本外史，實使張學良感到兩雄不並立而下「你死我活」的決心。端納護張，遂速其死，至於常蔭槐祇是陪葬而已。

然而楊氏一死，日本人感到再也無法打倒張學良了，故而加速其反動，在東京的床次，曾因此派人到瀋陽問，並說：「以後要這樣亂搞，他也無法防止少派了。」

日本方面，的確想倒張後擁楊出來，反楊的太等久了吧！長官到那裏去了？」話剛說完，忽閃出一員軍官，並有衛士兩名，各持手槍，一這軍官是那時的警衛旅長，由高紀毅傳命，負臨時處置楊、常的責任。

其中一衛士喝住常蔭槐道：「哼！陪老太太打牌，你也得配？」話未完槍聲響處，常已仆倒地上，楊宇霆大驚失色，嘴裏說：「這是幹嗎？帥府通報後，立即延見。

張邀端納同乘轎車出去，在大南門一帶巡視

一番，張在車上以英語對端納說：「可憐的楊宇霆，已成爲過去的人物了！」遂告以處決二人的經過，並稱：「我已經把一切不穩的部隊說服了，他們再也沒有頑抗或不服從的打算了！」

楊、常二人就這樣的結束了性命，其經過略

如上述，楊是在日本人一擁一反中，引起疑忌，加以陰謀搆搘，大川周明所送的日本外史，實使

張學良感到兩雄不並立而下「你死我活」的決心。端納護張，遂速其死，至於常蔭槐祇是陪葬而已。

然而楊氏一死，日本人感到再也無法打倒張學良了，故而加速其反動，在東京的床次，曾因

此派人到瀋陽問，並說：「以後要這樣亂搞，他也無法防止少派了。」